

EL AMIGO

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.ª derecha, —adonde se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio, —y en la librería de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7. La mano del número corriente, 70 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así este como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del Administrador de EL AMIGO.

PERIÓDICO DE NOTICIAS, INSTRUCCION Y RECREO.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

UNA PESETA CADA CUATRO MESES EN TODA ESPAÑA.

EL QUE NO SABE ES COMO EL QUE NO VE.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

LA IGNORANCIA ES LA MADRE DE TODOS LOS ESCLAVOS.

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE CHILE.

Muchas personas habrán sabido que las repúblicas de Chile y el Perú acaban de tener una larga y porfiada guerra, en la que el primero de ambos países ha obtenido sobre el segundo la más completa y decisiva victoria; arrollando en todas partes á las fuerzas de mar y tierra de éste; apoderándose de aquellas de sus comarcas y poblaciones que han cuadrado á sus planes, inclusa la capital del Perú, Lima, é imponiendo á esta desdichada nacion condiciones de paz muy duras; entre las que naturalmente se cuenta el dominio del importantísimo territorio cuya disputada posesion originó la guerra. Mas no todas esas personas habrán podido sospechar cuál de ambas potencias tenia más probabilidades de vencer, ni tampoco explicarse la victoria. Para esto era preciso que estudiaran en antecedentes; hubieran necesitado saber que Chile lleva cincuenta años de paz; que sus fondos públicos tienen la confianza del mundo entero, y que gozan, por ello, de precios que compiten con los consolidados ingleses y de las naciones más firmes de Europa; excediendo considerablemente á los valores análogos de todo el resto de la antigua América española. Sabiendo esto, y conociendo la laboriosidad, el carácter emprendedor, la cultura, y la riqueza y moralidad consiguientes del pueblo chileno; y teniendo, al propio tiempo, noticia del militarismo, de la política violenta, dominantes en el Perú, y del escaso apego que éste ha mostrado hasta ahora hacia los procedimientos de la paz, hubieran podido deducir que la mayor fuerza no estaba de parte del Perú, sino de Chile, el cual tenia la superioridad del espíritu, de la organizacion y de las riquezas. El Perú podia compararse, en sus aficiones á la guerra, con esos amantes que gastan su actividad y su tiempo en hacer la corte á la señora de sus pensamientos; de tal modo que apenas si hacen otra cosa, y resultan así incapaces de sostener á su amada, cuando llega el momento de formalizar los compromisos con ella contraídos. Quien no hace más que la guerra ó el amor, está condenado á no hacer bien ni el uno ni la otra. Cuando el fiero Marte ha llamado á las puertas de Chile, le ha encontrado con todas sus energías vírgenes y robustecidas en la virtud de la paz; única que puede ser verdadera preparacion para la guerra.

Se explica, pues, satisfactoriamente la victoria del pacífico Chile sobre el guerrero Perú; en cuyo hecho deben tomar enseñanza quienes no la tengan recibida por las lecciones elocuentes de más antigua y general historia, la de España inclusive.

Muévenos á estas consideraciones el caso insigne de que el día 16 de Setiembre próximo pasado, haya tomado posesion de la presidencia de la República Chilena el Sr. D. Domingo Santamaria, séptimo ciudadano que ha llegado allí por la vía legal á tan elevado puesto, desde el año 1833, en que se promulgó la actual Constitucion política de aquel feliz país, digno de ser tomado por modelo.

El Sr. Santamaria, cuyo retrato tenemos el gusto de dar á conocer al lector, ha ocupado todos ó la mayor parte de los altos cargos electivos y de gobierno de aquella nacion, antes de llegar al que hoy desempeña. Ha sido diputado, senador, individuo del Consejo de Estado, di-

plomático, regente del tribunal llamado Corte de Apelaciones y ministro de la Gobernacion, Estado y Hacienda. Su profesion es la de abogado. En la última guerra entre Chile y el Perú, fué delegado por su gobierno, cerca del ejército en campaña, para imprimir toda la posible y más acertada actividad á las operaciones militares; en cuyo cargo hizo á su patria grandes servicios, entre los que debe contarse el de haber conocido el mérito del general Baquedano (1), vencedor del Perú y Bolivia unidos, y haber influido poderosamente para que se le encargase el mando en jefe del ejército, así como el de la armada al contralmirante Riveros.

De tan eminente magistrado, la reconciliacion completa entre Chile y España tiene tambien mucho que esperar.



DON DOMINGO SANTAMARIA, nuevo presidente de la República de Chile.

CONVERSACIONES DE FAMILIA.

BENDICION.

El padre.—Lo mismo sucedió cuando lo de Calderon. Es indudable que nos anima un nuevo espíritu.

El hijo.—Después del Centenario de Calderon, el Congreso de Americanistas no ha podido sorprender á nadie. ¡Si hubiera sido antes!

El padre.—He dicho que nos anima un nuevo espíritu, y he dicho mal. Lo que hoy excita á los españoles es el mismo irritable amor propio de siempre; sólo que, mejor guiado, se auna mejor que antes con el amor á lo bello, á lo justo, á lo verdadero; puesto que ahora se deja conducir por la paz y la razon, en tanto que, por muy largo tiempo, sólo ha escuchado la voz enloquecedora de la guerra. Queríamos so-

bresalir entre los demás pueblos, y naturalmente aspirábamos á ello por la fuerza; cuya supremacia habia sido la primera y principal enseñanza que nos habian dado los conquistadores de nuestro rico suelo: romanos, godos, árabes. Ellos nos obligaron á defender con las armas el honor, la independencian y la vida. No es así de extrañar que, vencedora de todos los obstáculos, nuestra raza empleara sus grandes energias en asegurar su existencia, y robustecerla, por el lado que la habia visto amenazada y del sólo modo que aparecia eficaz para ello.

El hijo.—Es verdad.

El padre.—Pues á la verdad misma aplicamos este criterio, entónces dominante; que en todas partes eran entónces pocos á escuchar y muchos á pegar. La fuerza suplía al entendimiento, y era más fácil dar muerte que razones.

El hijo.—¡Qué barbaridad!

El padre.—Los tiempos no consentian otra cosa. Hartos los españoles del tristísimo papel de conquistados, llegamos á hacer el de conquistadores; con un brio proporcionado á la rudeza asombrosa de nuestra historia, y con el furor de quien parecia tomar venganza de los hados.

El hijo.—Eso sí.

El padre.—¡Ya lo creo! Por este camino, España fué tan léjos, que bien puede ser comparada al Imperio romano; cuyas peligrosas grandezas emuló en el siglo XVI.

El hijo.—¡Pues hay quien las alaba!

El padre.—Segun como se miren; pero yo me guardaré siempre de alabar la conquista armada de pueblos que tienen la misma ó mayor civilizacion, y la imposicion armada del pensamiento del hombre fuerte sobre el débil. Aparte de estos defectos, España demostró en ese tiempo raras y brillantes cualidades, que no bastaron á librarla de las malas consecuencias de aquellos. El mundo se nos vino encima, como á los romanos, como á los conquistadores todos, y caimos gloriosamente, desde el punto de vista del valor guerrero; pero caimos, desangrados é ignorantes. Si España hubiera aprendido á manejar, y hubiese manejado, los instrumentos de la paz, como supo manejar los de la guerra, no la quedaria el vano laurel de sus triunfos marciales, anublados por la derrota, sino que podria ser cierta todavia, en más alto sentido, la leyenda de que el sol no se ponía en los dominios españoles; pues que podriamos seguir dominando al mundo con la legitima y dulce superioridad del alma.

El hijo.—Siempre se ha dicho que los valientes y el buen vino duran poco.

El padre.—Hoy es otra cosa, y en esto se fundan el progreso y bienestar que rápidamente cunden por España. Hoy ya no estamos enamorados de la bárbara fuerza. Hemos oido, hemos visto, que otros países nos aventajan en sabiduria, en industria, en artes, ciencias, comercio, policia urbana y judicial, caminos, casas, orden público y riquezas.

El hijo.—Y no queremos ser menos.

El padre.—Justamente. No queremos ser menos. Las gentes que salen de España, vuelven irritadas, maldiciendo nuestra inferioridad; y quienes aquí las escuchan, se indignan, como ellas, contra la ignorancia que nos empobrece y nos humilla. Por todas partes piden los patriotas escuelas, como un tiempo pedian armas, y por todas partes organizan centros de enseñanza y proclaman la alta mision del maestro,

(1) En el número 153 publicamos el retrato y biografía de este hombre ilustra.

El hijo.—Esta si que es revolucion!
El padre.—Muy grande y muy fecunda; pero que necesita completarse.
El hijo.—¿Cómo?
El padre.—Poniendo el puro amor al bien y á la verdad en el lugar del amor propio.
El hijo.—Eso ya es más difícil.
El padre.—Pero llegará; porque estamos en camino de conocer la verdad, y cuando la conozcamos la amaremos. Entonces seremos verdaderamente grandes, y la historia podrá bendecir el nombre de España con mayor motivo que hasta aquí.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

El yeso contra los incendios.—Las casas en cuya construcción entra mucho yeso, se incendian con menos facilidad que aquellas otras en que predomina la cal. La razón está en que el yeso conserva siempre á lo menos un 14 por 100 de agua, que se apropia mucho calor antes de evaporarse del todo, defendiendo entre tanto lo que el yeso cubre. Así es que será bueno prodigar el empleo de éste en las construcciones, si queremos hacerlas lo más incombustibles posible.

Los fosfatos en agricultura.—Bueno es saber que las tierras volcánicas del Etna, en Sicilia, cuya fertilidad es tan grande, no tienen sino dos milésimas de ácido fosfórico; siendo todavía menor su cantidad en los aluviones del Ródano y otros terrenos muy feraces. La proporción de 5 á 10 milésimas de ácido fosfórico es cuanto puede necesitarse para vigorizar grandemente una tierra, sobre todo si concurren además los abonos ordinarios y el agua. Quienes hayan de usar las fosforitas de Cáceres, no deben olvidarlo.

El piróforo.—No es otra cosa que una lámpara de petróleo, cuya llama se aviva por medio de un fuelle-cito, haciéndola dirigirse, prolongándola, al modo como se hace por medio del soplete en los laboratorios y en los talleres de los esmaltadores, etc. Esta lámpara se puede colocar en un carretón, llevado por un operario; siendo manejada por otro, que dirige la llama hacia las vides; en las resquebrajaduras de cuya corteza se hallan depositados los huevecillos de ciertos insectos, especialmente de la filoxera, que son así destruidos fácilmente.

Tinta violeta.—Extracto de campeche, 8 gramos: acetato de manganeso, 15 centigramos: vinagre, medio litro: agua destilada, medio litro. Se disuelve el extracto en el vinagre, se añade el agua y luego el acetato. Esta tinta se conserva muy bien.

Esencia para quitar manchas.—Esencia de trementina (aguarrás), 150 gramos: alcohol rectificado, 18: éter sulfúrico, 18; se mezcla todo en un frasco y se emplea frotando la parte manchada con un trapito ó esponjita. Se puede aromatizar la mezcla con algunas gotas de esencia de romero ó otra.

Endurecimiento de las herramientas de acero.—Se dice que los grabadores y relojeros alemanes endurecen las herramientas, calentándolas hasta el rojo blanco y metiéndolas en lacre una y más veces, hasta que el acero se enfria lo bastante para no poder ya reblandecer y penetrar el lacre fácilmente. Parece que así se pone el acero casi tan duro como el diamante; conviniendo mojar estas herramientas con un poco de aguarrás, para poder trabajar con ellas sobre los más duros metales.

Casas nuevas.—No hay inconveniente en habitarlas, con tal de quemar dentro de ellas algunas libras de carbon, cuidando de cerrar bien las puertas y ventanas, para que no se escape el ácido carbónico; el cual es absorbido por la cal húmeda de los muros, siempre que éstos se hallen hechos con cemento de ella, como sucede principalmente en Inglaterra.

Mejora de los abonos.—Se logra á favor de la caparrosa verde (sulfato de hierro); la cual impide la volatilización del carbonato amónico, que es el componente salino más rico y volátil del estiércol, y el que da su olor irritante á los establos y letrinas. Con 100 gramos de caparrosa verde disueltos en 10 litros de agua, se impide el mal olor de los establos y cuadras, porque se impide la pérdida del carbonato amónico. En las letrinas se necesita aumentar la dosis de la caparrosa. Los estercoleros se deben regar de vez en cuando con esta disolución protectora.

Azúcar líquido.—Se consigue sometiendo el azúcar á la acción del ácido cítrico ó del tartárico, y neutralizando luego el exceso de éste por medio del bicarbonato de sosa, que hace desaparecer el gusto ácido sin que el azúcar pierda la cualidad de permanecer líquido y soluble, sin enturbiamiento alguno en el agua y en el alcohol.

Contra el dolor de muelas.—Opio en polvo, 5 decigramos: alcanfor en polvo, 5 idem: Esencia de clavo, 2: aceite de cayepu, 2: alcohol rectificado, 4. Disuélvase el opio y el alcanfor en el alcohol; añádanse luego los demás productos, y ya que sea perfecta la disolución, se moja en ella un poquito de algodón en rama y se introduce en el agujero de la muela cariada.

Protección del pararrayos.—Después de muchos años de observaciones, el Sr. Breccé ha llegado á la conclusión de que un pararrayos protege todo el espacio comprendido en un cono ó pirámide circular cuya altura es la del pararrayos, con una base cuyo radio es igual á esta altura. En virtud de esto, el pararrayos más alto es el mejor.

Soldaduras de cuerno.—El cuerno se reblandece por el calor, y así puede soldarse con otro pedazo de la misma sustancia. Para ello, basta ablandarlo en agua hirviendo; en cuyo estado se le dá la forma que se quiere y se unen las dos partes que se desea soldar. Para darle luego inalterable elasticidad otra vez, se pone la pieza, durante diez días, en un baño compuesto de una parte de agua, tres de ácido nítrico, dos de ácido piroleñoso, y cantidades proporcionadas de tanino, bitartrato potásico y sulfato de zinc. Hecho esto, se corta y arregla la pieza, y se vuelve á meter algún tiempo en dicho baño, antes de pulimentarla.

(Revista popular de conocimientos útiles.)

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCESOS DE ACTUALIDAD.

Difícil es, en vista de los encontrados partes telegráficas, saber el resultado del combate habido el 27 del mes anterior entre las tropas tunecinas mandadas por Ali-Bey, hermano del Bey de Túnez, y los árabes insurrectos. Al paso que un telegrama asegura que Ali-Bey había tenido dos muertos y algunos heridos, haciendo la artillería grandes destrozos en los rebeldes, otro posterior asegura que las tropas tunecinas leales á Francia, perdieron toda la artillería; pasando-se la mayor parte de los soldados al enemigo, antes de empezar la acción.

Los habitantes de Túnez temen que los árabes les asesinen cuando las tropas salgan á operaciones, y piden que el ejército francés ocupe militarmente la capital. El Bey se opone á estos deseos, y la llegada á Túnez del Sr. Roustan decidirá si se ha de efectuar la ocupación ó nó.

—Al puerto tunecino de la Goleta han llegado tres grandes vapores franceses, conduciendo nuevos refuerzos de tropas.

—El Sr. Alfredo Grevy se está preparando para regresar á la Argelia; noticia que ha producido general sorpresa, pues se consideraba como seguro, que el hermano del Presidente de Francia no volvería á ocupar dicho puesto.

—El Presidente de la República francesa leerá el acostumbrado discurso el día de la apertura de las Cámaras. Este documento será discutido en el primer Consejo de Ministros, y en él se dará cuenta del feliz desenlace de las reclamaciones de España sobre la cuestión de Saida y el estado en que se hallan la Argelia y Túnez.

—La prensa argelina se muestra partidaria de la ocupación del oasis de Fignig (Marruecos) por el ejército francés, como necesaria para la seguridad de la colonia, á fin de evitar que los rebeldes se provean en él de los viveres indispensables. Corren, sin embargo, rumores de que Francia desiste de tal ocupación, en vista de la oposición del Gobierno inglés y de otras complicaciones.

—Las obras del ferro-carril de Orán continúan tan activamente, que se ha inaugurado la línea hasta Kreider.

Una circular del Gobierno ruso manda que la importación de baterías eléctricas, de hilos y de aparatos para telégrafos, sea sometida en aquel país á los reglamentos de introducción de armas.

La nueva ley agraria no ha calmado los ánimos de los habitantes de Irlanda, como se proponía el señor Gladstone. El pueblo ha saqueado algunas casas de una villa, cuyos balcones no aparecieron iluminados con motivo de haber sido puestos en libertad algunos individuos, presos por sospecha de pertenecer á la Liga agraria. Las autoridades intervinieron, teniendo que apelar á la fuerza pública, la cual cargó á la bayoneta, resultando gran número de heridos.

El condado de Mayo parece ser hoy donde los áni-

mos están más excitados. El lunes último se presentaron en él cien agentes de policía, con la misión de proteger algunos embargos pedidos por los propietarios. Apenas los habitantes del condado notaron la presencia de los agentes, dieron la señal de alarma; reuniéndose todos en una especie de somaten. Seiscientos hombres atacaron á pedradas á los agentes, resultando varios heridos; la policía, por su parte, cargó á los revoltosos, causándoles algunas bajas. En un pueblecillo del condado, todas las casas estaban cerradas, y desde ellas arrojaban á los agentes de policía piedras y toda clase de objetos.

Los horrores que los argelinos llevaron á cabo en Saida, siendo gentes españolas las principales víctimas, han sido reproducidos en tierra de Túnez, resultando sacrificados casi exclusivamente infelices italianos. Los insurrectos tunecinos han asaltado la estación de Ved-Zargua, en el ferro-carril de Túnez á Guardamahiz, asesinando y hasta quemando vivos á los empleados, incendiando la estación, haciendo estallar la máquina de un tren allí detenido, y no quedando libres de tan bárbara furia más que el depósito de agua para las locomotoras y un mozo de la estación, que consiguió ocultarse en él á tiempo, donde permaneció nueve horas mortales metido en el agua; saliendo sin poder articular palabra. En toda Europa, pero más especialmente en Italia, ha causado esta nueva abominación el horror que merece.

El general francés Saussier ha ordenado la ocupación de todos los fuertes de Túnez por tropas francesas.

La Turquía quiere valer sus derechos de soberanía sobre Egipto, á propósito de los disturbios de éste país, y la prensa inglesa se opone unánimemente á ello. El gobierno francés se halla en esto de acuerdo con el de Inglaterra.

El conocido hombre político Sr. Montero Ríos se presenta en disidencia con el jefe de su partido señor Ruiz Zorrilla; mostrándose el Sr. Montero Ríos partidario de los procedimientos pacíficos para propagar y hacer fuertes en la opinión pública sus ideales.

NOTICIAS OFICIALES.

Real decreto declarando mal formada la competencia entre el gobernador de Navarra y el juez de Pamplona, en el concurso de D. Martín Belarra.—Otro, aprobando el proyecto formado para el ensanche de la villa de Laredo.—Reales órdenes otorgando á los señores Henry Burney y compañía la concesión del ferro-carril de Salamanca á la frontera portuguesa, y disponiendo que D. Mariano Cervigon practique un reconocimiento en los ferro-carriles de Orense á Vigo, y Lérida á Reus y Tarragona.—Reales decretos creando una Junta de defensa general del Reino, y designando los vocales que han de componerla, bajo la presidencia del teniente general D. Carlos García Tassara.—Circular dictando reglas que deberán observar las comisiones provinciales y los ayuntamientos, al formar el inventario de edificios y demás propiedades que se han prevenido por decreto de 27 de Setiembre último.—Orden concediendo á Doña Carmen Ozores dos parcelas de marisma en la margen derecha de la ría de Ramalloza, con destino á la construcción de almacenes para sal y cereales.—Otra disponiendo la publicación en la Gaceta de los servicios prestados por la Guardia civil, durante el mes de Agosto último, en la riqueza forestal.

COSECHAS Y MERCADOS.

Arévalo: trigo, de 51 1/2 á 52 reales las 94 libras; centeno, 28 1/2 á 29 las 90; cebada, 23 á 27 reales fanega; algarrobas, 23 á 24. Compras animadas. (Comisionista D. Angel Mora.)
 Zamora: trigo, de 49 á 53 rs. fanega; centeno, 27 á 28; cebada, 26 á 27; idem nueva, 24 á 25; algarrobas, 23 á 24; harina de trigo, de 11 á 19 rs. arroba.
 Toro: trigo, 46 á 46 1/2 rs. fanega; centeno, 29; cebada, 24; algarrobas, 22; vino tinto, de 13 á 17 rs. cántaro.
 Salamanca: trigo, 12 pesetas 75 céntimos fanega, precio medio.
 Valladolid: trigo, de 53 á 53 1/2 rs. las 94 libras.
 Osorno (Palencia): trigo, 50 rs. fanega; vino blanco, 18 rs. cántaro.
 Haro: trigo, 54 á 56 rs. fanega; cebada, 24 á 26; avena, 16 á 17; centeno, 34 á 35; alúbias, 74 á 76; habas, 34 á 48.
 Antol (Logroño): trigo, 60 rs. fanega; centeno, 38.
 Zaragoza: trigo, de 26 á 44 pesetas cahiz de 17 1/2

litros 36 centilitros (la fanega castellana, 55 litros y medio), según clase; cebada, 16 á 17; maíz, 23 á 24; habas, 25; harina de trigo, de 20 á 44 pesetas los 100 kilos (quintal métrico), según clase.

Alcalá de Henares: trigo, de 55 á 60 rs. fanega; cebada, 28 á 29.

Ocaña: trigo, 54 rs. fanega; cebada, 26.

Albacete: trigo, de 52 á 56 rs. fanega de 56 kilos, según clase; cebada, 22 á 22 1/2; centeno, 28 á 29; avena, 16 1/2 á 17.

Ciudad Real: trigo, 50 á 54 rs. fanega; centeno, 30; cebada, 22 á 23; garbanzos, de 100 á 120; vino tinto, de 10 á 12 rs. arroba; idem blanco, 14; aceite, 37.

Villarrubia de los Ojos: trigo de 46 á 48 rs. fanega; centeno, 29; cebada, 22; vino blanco, 12 rs. arroba; idem tinto, 10 1/2; queso en aceite, 90; aceite, 39.

Badajoz: trigo, 80 rs. hectólitro (1 fanega y 8 décimos); cebada, 50; avena, 32; garbanzos, 156; aceite, 42 reales decálitro (escasos 8 décimos de arroba); vino tinto, 13 rs. decálitro (poco más de 6 décimos de arroba); idem blanco, 14; aguardiente hasta 20 grados, 27 reales; de 21 á 30°, 41; lana, 608 rs. los 100 kilos. Estos precios son medios y dentro de la ciudad.

Fregenal (Badajoz): trigo, de 42 á 50 rs. fanega; cebada, de 30 á 32; avena, 25; habas, 36; garbanzos, 100; aceite, 40 rs. arroba; vino tinto, de 22 á 24 rs.; idem blanco, 24 á 26; vinagre, 12 á 16; aguardiente de 28 grados, 110; jabón duro, 41 á 42; lana basta, 75 á 80; idem fina, 70 á 75.

Linares (Jaén): trigo, de 48 á 51 rs. fanega; cebada, 26 á 27; habas, 31 á 32; aceite, 39 rs. arroba; vino, 28 á 30; vinagre, 20 á 24.

Sevilla: trigo, de 58 á 62 rs. fanega; cebada, 29 á 30; maíz, 34 á 35; harina de trigo, de 21 á 22 rs. arroba; aceite, de 34 á 39 1/2.

Madrid: trigo, 29-01 pesetas hectólitro; cebada, 14-13; aceite, 13-50 decálitro; vino, de 7 á 8 pesetas; patatas, 14 á 16 céntimos el kilo (algo más de 2 libras.)

Las últimas lluvias han causado grandes beneficios á las cosechas de uva, aceituna y patatas; siendo mucho lo que han mejorado, por esta causa, las patatas en todo el Maestrazgo (Castellón), según dicen de aquella comarca.

En la Rioja se ha anticipado algo la vendimia; pero lo mismo que en muchas otras comarcas del centro de España, las presentes lluvias han hecho esperar algo á muchos cosecheros. La cosecha en general se presenta bien; pero hay puntos, tales como en tierra de Medina del Campo y Potes, donde es mala. En la provincia de Lérida se cree no pase de mediana. No así en Tarragona, donde se presenta muy bien. En Autol (Logroño) se paga la uva tinta, á 8 rs. arroba; pero se espera que suba á 9 ó 10. En San Asensio (Logroño), á 7. En Briones, á 8, al contado. En Valdepeñas se

vende la uva blanca á 3 rs. y la tinta á 6. En el Tomelloso (Ciudad Real), á 2 y 5 respectivamente. En Daimiel se paga la tinta, de 5 1/2 á 6 rs. arroba. En cuanto á los precios del vino, en San Asensio se han despachado para el extranjero, en la última semana, unas 8.000 cántaras, de 18 á 20 rs. En Valdepeñas se cotiza el vino tinto de primera, de 18 á 19 rs. los 16 litros (una cántara y un décimo); el de segunda, de 14 á 15; el blanco, de 12 á 13.

Los precios de los ganados vendidos en la feria de Fregenal (Badajoz) han sido: de cerda, de 36 á 42 rs. arroba; vacuno, de 2.000 á 2.600 la yunta; el mular y caballar, muy alto, pero sin expresarlo el *Eco de Fregenal*. En la feria de Reinosá (Santander) ha habido muleta por la que se han pagado 2.000 rs. El ganado de cerda, muy subido; pero sin que el *Sol de Castro* diga tampoco cuánto.

En Lequeitio han empezado á darse las anchoas; de las cuales se sacaron ya el día 29 de Setiembre último unas 120 arrobas, de buen tamaño. La sardina ha oscilado en estos días, desde 48 1/2 á 58 1/2 millar. El bonito, de 42 á 44 maravedises libra. En Ondárrea, de 6 á 8 1/2 rs. arroba de anchoas, de 51 á 68 el millar de sardinas, y de 33 á 51 maravedises el bonito. En Bermeo, de 52 á 56 rs. la sardina, 57 maravedises el bonito y de 32 á 33 1/2 cuartos libra de merluza. En Castro-Urdiales, de 67 á 186 rs. la sardina.

El plomo español sigue en Londres á 15 libras, y la plata á 57 1/2.

NOTICIAS GENERALES.

El miércoles 28 de Setiembre último, celebró sesión la Junta directiva de la delegación permanente del Congreso filoxérico de Zaragoza; y en vista de las noticias poco satisfactorias que se leyeron sobre la marcha de la plaga en España y en el departamento francés de los Bajos Pirineos, la Junta acordó, entre otras cosas, estudiar la conveniencia de convocar á una sesión extraordinaria á todos los delegados españoles.

—En breve se constituirá en Madrid una Asociación dedicada al progreso de las ciencias morales y políticas.

—El día 16 del presente mes es el señalado para la recepción del Sr. Castelar en la Academia de la Historia.

—El gobierno austriaco ha prohibido la importación en los dominios del imperio de sarmientos, cepas y uvas de procedencia italiana. El motivo de esta medida es impedir se propague á los viñedos de Austria la filoxera, que tantos extragos está causando en los italianos.

—Ya están funcionando en los mercados de la Ceba-

da y Mostenses, de Madrid, los repesos municipales gratuitos. En el anuncio oficial fijado en los mismos, se invita á los compradores á que comprueben los pesos y medidas, cuando lo tengan por conveniente.

—El miércoles pasado se examinaron en el Instituto provincial de Cádiz dos señoritas que aspiran al grado de bachiller. Las alumnas obtuvieron honrosa calificación. Otras dos señoritas de Valladolid se han matriculado en la facultad de Medicina y tres en asignaturas de segunda enseñanza. Y en el acto de la inauguración de la Universidad Central, la señorita doña Pilar Martínez y Gil, cuyo retrato dimos en el número 147 de nuestro periódico, fué muy aplaudida por la concurrencia, al presentarse á recoger los premios de Historia Universal y de España, Aritmética y Álgebra, que ha obtenido en el pasado curso en el Instituto del Cardinal Cisneros.

—El Presidente del Consejo de Ministros ha telegrafado al alcalde de Huesca, participándole que uno de los primeros proyectos que se leerá en las Cortes será el del ferro-carril de Canfranc. Por su parte, el Ayuntamiento de Huesca ha dispuesto que la calle llamada *Única*, lleve en lo sucesivo el nombre de *Albareda*.

—El Gobierno español ha sido invitado por el de los Países Bajos, para concurrir á la Exposición internacional colonial que se proyecta celebrar en Amsterdam en 1883.

—Han ascendido reglamentariamente los seis comandantes, diez capitanes, treinta tenientes, cuarenta y cuatro alféreces y cuatro sargentos primeros más antiguos del arma de infantería de nuestro ejército.

—Se nos ha dicho que el notable discurso leído por D. Francisco Giner de los Rios en la apertura de la Institución Libre de Enseñanza, ha sido escrito en la mañana del mismo día en que se leyó; lo que, de ser cierto, revelaría una vez más el poder admirable de la inteligencia de dicho eminente maestro.

—En una Memoria publicada por la dirección de Estadística de Alemania, vemos que las cuatro quintas partes de las máquinas que actualmente funcionan en el mundo han sido construidas después del año 1856. Sólo las locomotoras que funcionan en ambos mundos llegan al número de 105.000, que se deslizan sobre 350.000 kilómetros de camino de hierro, y representan una fuerza de 30 millones de caballos; la cual, unida á la de las otras máquinas, da un total de 46 millones de caballos de vapor. Se calcula que el caballo de vapor tiene la fuerza de tres caballos vivos, y el caballo vivo la de siete hombres. Todas las máquinas de vapor que actualmente funcionan en el globo, representan reunidas la fuerza de 2.898 millones de hombres.

—El 1.º del presente mes ha tenido lugar en Tánger la ratificación del tratado ajustado en las conferencias de Madrid celebradas en el año próximo pasado entre

El *Baptisterio de la Catedral* está todo pintado al fresco por artistas de los siglos XII y XIII. Algunos de los santos de la cúpula están muy bien hechos.

—A esta ciudad la dan muy particular carácter los muchos sepulcros de la Edad Media que hay en muchas plazas y calles como en Verona. También hay muchos pórticos.

Bolonia.

—Casi todas las calles tienen pórticos, pero designales; pues cada casa tiene el suyo distinto; siendo tal la afición de los boloñeses á los pórticos, que con el solo objeto de ir á la ermita de San Lucas, situada á una media legua de la población, han construido uno que consta de 632 arcañas, habiendo contribuido todas las clases de la población. Como la dicha ermita está sobre una eminencia, la línea del pórtico ó galería sigue todas las inflexiones del terreno; de modo que, desde lejos, parece una enorme serpiente.

En una de las iglesias me llamó la atención ver multitud de relojes de todas clases en derredor de un cuadro de la Virgen.

Las dos torres inclinadas de esta ciudad me han hecho mucho efecto. Están una de otra á la distancia de 23 pasos, y se hallan inclinadas en distinta dirección. El ángulo superior de la más alta (que lo es mucho) sale unos 11 pies de la vertical, desde la base.

Ciertas mujeres del pueblo, á las que llaman *Bulle*, tienen mucha analogía con las del barrio de Triana, en Sevilla; pues son graciosas, vivas, bien peinadas y van cubiertas con un gran pañuelo blanco de crespon. La ciudad es muy animada, encontrándose en ella muchos pobres y muchos músicos que recorren día y noche los cafés y restaurants.

(Se continuará.)

NOTAS SUELTAS DE UN VIAJE

POR LA EUROPA CENTRAL Y LAS PRINCIPALES CIUDADES DE ESPAÑA.

POR D. E. V.

Venecia.

(Continuación.)

El *Museo* es riquísimo en cuadros del Ticiano y de Pablo Veronés. Del primero hay el célebre cuadro de la Ascension de la Virgen. Este Museo se compone casi en su totalidad de obras de la escuela veneciana, pero muy escogidas. Entre las pinturas modernas, he visto un cuadro muy bueno que representa un personaje veneciano vuelto á la libertad por la aclamación del pueblo. Los demás cuadros modernos son en general muy flojos.

La arquitectura de la *Catedral* es bizantina-oriental. La fachada está cubierta de columnas de mármoles de variados colores, y ostenta figuras en mosaico sobre fondo de oro, así como cuatro caballos de bronce traídos de Constantinopla y colocados sobre la puerta principal. En el techo del átrio hay en mosaico varios asuntos del Antiguo Testamento y otros géneros, con trajes de los siglos IX, X y anteriores; lo que les hace muy interesantes. Me ha llamado la atención el asunto del pecado original, representado por Adán y Eva metidos en la cama, asomando sólo la cabeza. El interior de este templo está todo él cubierto de mosaicos interesantísimos, y así las paredes como el suelo. El conjunto es extraño, por el desarreglo ó poca uniformidad que hay en las capillas y adornos. Tiene esta catedral puntos de vista muy pintorescos; así es que siempre hay varios artistas sacando copias ó apuntes. Allí todas las iglesias, en general, son ricas de mármoles y pinturas.

Las muchachas de las clases proletarias de Venecia van muy bien peinadas, y por su modo de vestir y demás, tienen algo parecido á las de los barrios bajos de Madrid. Hay en Venecia muchas, y muy domesticadas, palomas; tanto, que algunas veces hay que andar despacio para no pisarlas.

Verona.

Población bastante animada y que conserva muchas antigüedades curiosas. Las iglesias, en general, son de estilo bizantino. En muchas calles se ven sepulcros; siendo el más notable el de la familia Escaglieri, en el ángulo de una plaza y cercado por una verja muy particular y de mérito, compuesta de pequeñas escaleras enlazadas, por alusión al nombre de esta familia. Estos sepulcros son todos góticos, algunos con estatuas y el del jefe de la familia Escaglieri tiene la estatua ecuestre de éste. Son curiosísimos.

El *Circo romano* está muy bien conservado, particularmente el interior. En él se dan hoy día funciones teatrales diurnas y al aire libre.

La plaza *delle Herbe*, que es donde hay más animación, tiene un aspecto muy pintoresco; viéndose todavía en la fachada de algunas de sus casas alguna pintura.

Hay en el rincón de una huerta una piedra hueca, que dicen ser la en que fué enterrada viva la célebre enamorada Julietta.

Pádua.

El *palacio de la Raggione* tiene un imenso salón sin columnas, de 39 pasos de ancho por 120 de largo, lleno de frescos del Giotto y otros notables artistas de aquella época. Las ventanitas de este salón están dispuestas de modo, según creo recordar, que cada mes del año entra el sol por una de ellas á determinada hora é ilumina el correspondiente signo del zodiaco.

España, Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Suecia, Noruega, Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, los Estados Unidos del Norte-América y el sultan de Marruecos. El hecho de mayor importancia ocurrido en este solemne acto, consiste en la proposición del representante de Alemania, con la que se conformaron los Ministros plenipotenciarios de las demás potencias, relativa á que habiéndose celebrado en Madrid, bajo la presidencia del representante de España, la conferencia para determinar el derecho de protección en Marruecos, y conservándose las actas originales de esta conferencia en los archivos de su Ministerio de Estado, creía oportuno que la ratificación del sultan de Marruecos se entregase al Gobierno de Madrid para reunirla á aquellas actas.

—La industria taponera de Gerona y Extremadura, perjudicada actualmente por los altos derechos impuestos á sus productos en las aduanas alemanas, reclama un tratado de comercio con aquel país, que la devuelva las facilidades de importación que allí ha perdido. La industria vinatera pide lo propio; siendo ambas tanto más dignas de atención, cuanto que contribuyen directamente á la riqueza de España, atrayendo hácia ella grandes cantidades de metálico, sin obligar á los españoles á recibir sus servicios más caros que los extranjeros. En esto se diferencian de otras industrias, cuya utilidad no ha podido todavía pasar de la disminución en la salida de metálico para el exterior, pero á costa de encarecer, por medio de los fuertes derechos de aduanas, los géneros no españoles, y de condenar á esta carestía al país, que tiene el derecho de pedir incesantemente la rebaja de semejante tributo protector, pagado en aras del establecimiento y progreso de industrias nacionales similares de todas las extranjeras. Naturalmente, este patriótico sacrificio exige correspondencia por parte del industrial así protegido, que no puede considerarse en posesión de un privilegio á perpetuidad, sino de un auxilio temporal á su actividad y á su talento.

—La Comisión de los hospicios de Burdeos ha tomado la excelente medida de destinar un coche especial para conducir los variolosos á los hospitales. Bastará un simple aviso para que se ponga el carruaje á disposición de todos los enfermos de esta clase. Así se evitará que un mal tan contagioso se propague á las personas que pudieran usar de coches que hubiesen conducido individuos atacados de viruelas.

—Parece que varios empleados de la clase de aspirantes, con sueldos de 4 y 5.000 rs. anuales, piensan pedir á las Cortes que se les cuenten sus servicios, como prestados que son realmente al Estado, en el concepto que la ley exige para optar á los derechos pasivos. La *Correspondencia de España* dice que hay aspirante que lleva en tal situación veinticinco años. Esto, de ser así, es lamentable por muchos conceptos y descubre un nuevo aspecto de la mala organización de nuestros servicios públicos. *Somos amigos de los sueldos decorosos, de la inamovilidad de los empleados honrados y de los ascensos metódicamente proporcionados á la antigüedad y al mérito, y por más que seamos enemigos de los derechos pasivos de todo género, exceptuados los casos de inutilización por el servicio, simpatizamos con esos aspirantes de que habla La Correspondencia, y deseamos, con ella, que se les atienda equitativamente, en tanto que subsiste un orden de cosas que reprobamos; pero del cual son irrisoria y triste excepción esos infelices.*

—El haber empezado á funcionar las máquinas desagüadoras de las minas del Jaroso, en Sierra Almagre, es un feliz acontecimiento para cuantas personas tienen intereses en aquel gran distrito minero, ó no son indiferentes á la fortuna ó desgracia de sus semejantes. Se espera que en breve plazo queden secas las minas anegadas y puedan laborearse de nuevo sus ricas profundidades, á pesar de todas las dificultades; entre las que se cuenta el mal estado de las cajas de aspiración de las bombas y la reacia conducta de algunas sociedades, que parecen querer disfrutar gratis el beneficio del desagüe. Las cajas de dichas bombas y las de estas sociedades funcionan, al fin, cual es debido.

—El sabio anticuario Sr. Maspero, ha descubierto en Egipto nada menos que treinta y seis sarcófagos ó tumbas de reyes y reinas de la 17.ª dinastía del Egipto antiguo. En esos enterramientos había cinco papyrus ó escritos de aquel remotísimo tiempo, varias alhajas de oro y plata, multitud de vasijas y 3.600 estatuas, entre grandes y pequeñas, y aun algunos viveres de aquella época, puestos en una especie de cesta; cuyo tesoro ha conseguido el Sr. Maspero arrancar hábilmente á los fellahs, ó gente del país, que lo explotaban en detalle, vendiendo los objetos á los viajeros que

visitan las ruinas de Tébas. La época á que se remontan estos objetos arqueológicos, es de 1200 á 1700 años antes de Jesucristo. Toda esta riqueza ha sido conducida al Museo de Boulak, en el mismo Egipto.

—Los accionistas de la Compañía comanditaria la *Minería Española*, que explota las minas del Horcajo (Ciudad-Real) han recibido, desde 1873 á 1880 inclusive, la respetable suma de 15.284.613 reales. En el ejercicio de 1880 han obtenido dos dividendos de á 10 por 100. De tan próspera é importante Compañía es gerente D. Ceferino Avecilla.

—El día 30 de Setiembre último se sintió un ligero temblor de tierra en Cuevas de Vera (Almería).

—Una Compañía minera de Pucheta (Vizcaya) ha establecido un ingenioso plano inclinado, por donde los wagones cargados de mineral marchan solos á su descarga.

—Se proyecta ofrecer un gran banquete en Zaragoza al Ministro de Fomento, Sr. Albareda, inmediatamente que lleve á las Cortes el proyecto de ferro-carril á Francia por Canfranc; esperándose que el Sr. Albareda acepte.

—El célebre filántropo Don José María Muñoz, se halla actualmente en Torremanzanas (Alicante), donde se propone construir á sus expensas media docena de casas para las familias más pobres y honradas de la villa, un hospital y un espacioso edificio para escuelas, casa consistorial, juzgado, cárcel y habitación de los maestros.

—La muy culta villa de Navalcarnero (Madrid), que ha sido la primera de España, después de la ciudad de Vitoria, que ha construido una cárcel celular; y habiendo también llevado á cabo, por iniciativa particular, una conducción de aguas de dos kilómetros de longitud y 80 metros de desnivel, se agita para erigir un edificio donde se establezcan cuatro escuelas por el sistema Froebel. Están ya muy adelantados los trabajos técnicos y financieros para la realización de este proyecto, que hará también de Navalcarnero la segunda población de España que realiza otro de los mayores adelantos de nuestros días.

—Procedente de escavaciones hechas en la provincia de Palencia, ha sido adquirida por el Gobierno, con destino al Museo Arqueológico Nacional, una colección de objetos romanos que estaba próxima á ser vendida para el extranjero.

—A 5.243 asciende el número de alumnos matriculados en las varias secciones en que se divide la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, y á 1.306 los que asisten á las clases sostenidas por la sociedad Fomento de las Artes, de esta misma capital.

—El Ministerio de Marina saca á pública subasta la adquisición de máquinas para el taller de montajes de hierro y reparación de cañones, del arsenal de la Carraca.

—Por Real decreto, ha sido nombrada una Junta de Defensa general de España, que formule el plan defensivo hoy conveniente, en consonancia con los cambios experimentados por el arte de la guerra, las vías de comunicación y demás circunstancias de la vida actual de la nación.

—Hemos visto con mucho gusto en nuestra redacción al periódico semanal *el Recreo*, que se publica en Olivenza (Badajoz). Es una prueba más de la extensión que el periodismo toma en España; lo que significa aumento proporcional de las necesidades de la inteligencia.

—Parece cierto que el concesionario del camino de hierro de Zafra á Huelva, se propone acabar en breve plazo esta línea. Se espera quedé concluida, poco más ó menos, para cuando se inaugure la sección de Llerena al Pedroso, en la línea de Mérida á Sevilla.

—Han sido aprobados por el Gobierno civil de Madrid los estatutos de una sociedad de socorros mutuos titulada *el Obrero español*.

—El Ministro de Fomento desea la multiplicación de las líneas de ferro-carril, pero no está dispuesto á conceder subvención á las empresas que no la solicitaron al obtener la concesión. Así se dice.

—Los senadores y diputados por Lérida agitan mucho el proyecto relativo al ferro-carril á Francia por el Noguera-Pallaresa.

—La Audiencia de Madrid ha revocado el fallo absoluto del tribunal inferior, en la célebre causa llamada del *Timbre*, y ha condenado á penas graves á varios de los procesados.

—Viene á Madrid una Embajada turca.

—Siguen ocurriendo desgracias en la construcción de casas en Madrid, y parece olvidado una vez más todo proyecto de mejora de andamiajes.

—Se van á aumentar las facultades de los jefes económicos de las provincias.

—El día 15 del actual saldrá de París para Madrid la ex-reina Doña Isabel II.

—Un periódico de gran autoridad aconseja, con razón, al público, que de las faltas cometidas por las empresas de ferro-carriles, se queje á los gobernadores civiles ó á los jueces.

—En una casa de Barcelona, próxima á la estación de Francia y habitada por un ingeniero industrial llamado Puig, ha ocurrido una explosión, de gas que al hundir el edificio, ha sepultado entre sus escombros y causado la muerte á trece personas, incluso el señor Puig. Se han salvado algunas personas, entre ellas una niña.

—En Huesca se ha hundido totalmente una casa en la calle del Coso Bajo, 27; sin ocurrir, por fortuna, desgracias personales; y en Madrid ha ocurrido también un ligero hundimiento parcial de la casa número 11, de la calle de la Pasión; hundiéndose con el terreno, y recibiendo el golpe de algunos escombros, dos señoras que estaban paradas nablando en la acera.

—El cólera ha disminuido en Aden, puerto de Arabia, á la entrada del Mar Rojo; cuya situación le hace ser visitado por todos los buques de la carrera de la India y de la Oceanía.

—En el Congreso de Americanistas, de Madrid, han tenido representantes: Méjico, Perú, Venezuela, Bolivia, Colombia, Costa-Rica, Chile, Estados Unidos, Honduras, República Argentina, Alemania, Bélgica, Francia, Holanda, Inglaterra, Rusia, Suiza y Noruega, además de España. El carácter científico de este Congreso le prestaría una gran significación diplomática, si es que la fraternidad engendrada por la ciencia pudiera caber dentro de este adjetivo.

—El discurso leído en la apertura del curso de la Universidad Central por el catedrático D. Víctor Arnau, ha versado sobre la *Instrucción superior*, y el de don Francisco Giner de los Rios, en la Institución libre de enseñanza, acerca de la *Educación Nacional*.

—Entre los alumnos del Conservatorio de Artes y Oficios que se han presentado á recoger premios, de manos del Sr. Ministro de Fomento, el público vió con satisfacción á varios individuos del ejército. Otro tanto sucedió en la adjudicación de premios del Fomento de las Artes. Con este motivo, la *Correspondencia Militar* echa de ménos un gran centro de instrucción para militares.

—El muy distinguido editor D. Gregorio Estrada, ha enriquecido su patriótica *Biblioteca enciclopédica popular ilustrada* con un nuevo tomo, que es el 43 de la colección, dedicado á *Manual del vidriero, plomero y hojalatero*, de 280 páginas, con dos láminas. Se vende á cuatro reales por suscripción, y seis suelto, en casa del editor, calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid.

—El Gobierno inglés remite al español, con destino al capitán del vapor *Eduardo*, D. José María Echevarría, un jarrón de plata, en muestra del reconocimiento por su humanidad para con los naufragos del vapor inglés *Alfred*, que condujo á Liverpool.

—Se han concluido 75 millas (cada tres millas, una legua) del ferro-carril central de Méjico; estando ocupados 14.000 hombres en la totalidad de la construcción. Otros 9.000 trabajan en la línea de Tehuantepec, de la misma nación, del cual sólo hay acabadas 11 millas. Desde que Méjico ha lanzado al campo esta clase de ejércitos, han cesado los pronunciamientos militares; porque la paz y la guerra son como los platillos de una balanza, que de bajar el uno ha de subir forzosamente el otro, y viceversa.

—Se espera la llegada á Alicante de los rails ó barras-carriles que han de colocarse en la sección del ferro-carril de Cuenca, comprendida entre Aranjuez y Parancou, por Ocaña; la cual, de una longitud de 60 kilómetros, tiene ya terminadas todas sus obras de explanación y fábrica, y se abrirá al público tan pronto como se siente la vía. Atendida la expresiva languidez con que procede esta empresa, tememos que todavía tarde mucho el anunciado acontecimiento y muchísimo la apertura total del camino; si otra compañía más activa no se encarga de su conclusión.

CUADRO DE LA CLASIFICACION DE PESAS Y medidas métricas y de sus equivalencias con las antiguas de Castilla y las de todas las provincias de España, incluso las de Cuba y Filipinas, por D. Ramon Perez de Villamil, maestro de la Escuela pública de niños de Carballo (Coruña). Obra elegiada y recomendada por más de 50 periódicos; ó reales ejemplar y 48 la docena.

Cartilla en que se reproduce dicho Cuadro, 3 rs. ejemplar. Los pedidos, al autor; el cual remite á correo seguido los ejemplares cuyo importe se acompaña.

Establecimiento tipográfico de Alvarez hermanos, calle de San Pedro, 16.